

“保密单位”诈骗案

端掉“保密单位”，床下生擒“中将”

烟台蓬莱经侦破获一起冒充军人行骗的合同诈骗案



骗子租用的办公楼立起了“听党指挥 建设海疆”的大牌子。 警方供图



警方在办公楼内将一名犯罪嫌疑人抓获，办公室内装修豪华。 警方供图



邵某的假军官证。 警方供图



本报记者 张琪
通讯员 吕海 徐忠

今年年初，蓬莱市南王街道来了一个“保密单位”，并租用了一家酒厂的三层办公楼，这家单位由“当兵的”把门，戒备森严，外人不能入内，当地乡镇工作人员和民警都曾被拒之门外，神秘兮兮的举动引起了当地群众的好奇，同时也引起了公安部门的高度警惕。这个神秘的“保密单位”到底是干什么的？

酒厂办公楼成进不去的“保密单位”

今年年初，蓬莱市南王街道一家酒厂的办公楼上突然竖起了几个大字，上面写着“听党指挥 建设海疆”几个红色大字，一家酒厂怎么会打出这样的招牌？

这一消息被快速反馈到了公安部门，经了解，这家酒厂将办公用房租给了一家单位，这家单位号称是“保密单位”，有军队背景，来蓬莱是搞全国海防基地建设的。

保密单位当然是戒备森严，外人一律不准入内。负责守卫的都是身穿迷彩服的人员，进进出出的人员也都身穿军装。当地不少群众发现，这个单位经常有外地的高档车辆进入。

走访办案的蓬莱市经侦大队民警也收集到了这些消

息，在将情况研判分析后经侦大队认为，这些部队人员很可能是假军人，而且极有可能是对外发包假工程的骗子。因为，近几年来高发以发包土石方填海工程为手段的合同诈骗案件。

为了摸清这些人的情况，一路民警乔装打扮后找借口进入厂区，结果被身着迷彩服的门卫以军事区域、闲人免进为由拒之门外；另一路民警则到市人武部和市发改局进行走访了解，市人武部对这些军人不清楚，发改局也证明没有关于在蓬莱开展部队工程的备案。

种种迹象表明这里面有问题，但是如果是合同诈骗案件为什么没有人来报案呢？

“高官”介绍工程拿好处费被识破

今年5月，蓬莱经侦大队接到了一起针对该保密单位的报案，来报案的是孙某。

孙某在山东临沂时，经人介绍认识了数名“高官”，这几名高官包括中央党校的副处长、商务部的副部长和国家保密局局长，这几名“高官”利用自己的关系给孙某介绍了蓬莱的一个大工程，就是建设海防基地。

孙某听到有这么大的工程后，极力想揽下这个大买卖。“商务部副部长”李某因为从中介绍出力不少，于是拿到了10万元好处费。

拿到10万元好处费后，

李部长带着孙某等人来到蓬莱，签订合同之前又提出了进一步的要求。因为该工程是保密项目，需要孙某一次性交纳20万元的保密费。

因手头拮据，20万元的保密费难坏了孙某。孙某四处借钱，并向自己的哥哥说明了工程的情况，希望哥哥能出钱帮他渡过难关。

孙某的哥哥也是生意人，听完孙某的情况介绍后感觉不对劲，“这么重要的国防工程，你怎么会轻易揽到，这里面肯定有问题。”

一语点醒梦中人，孙某如梦初醒，于是报案。

“大校”带队，三个月诈骗3000余万元

接到报案后，蓬莱经侦大队迅速出动，蓬莱市公安局抽调5个派出所的警力查封了这个“保密单位”，将犯罪团伙十余名成员当场抓获。

民警发现该办公楼外悬挂“华东国防海防战略战备教育基地”招牌，办公楼内搜出多个授权委托书、任命书。办公室内装修豪华，据民警估算，仅办公楼装修费就高达数百万，所有办公家具均为新购置。

民警介绍，该“保密单位”内分工明确，基建、生产、办公室人员一应俱全。这些人员实行军事化管理，进行保密教育，互相之间不得打探工资、工程发包等内容，而且互相监视。

该“保密单位”的头目是张某，任海防工程的总指挥长。张某自称拥有大校军衔，不管是开会，还是在其他场所都摆出军人做派。张某每周召集成员进行群众路线教育活动。该组织内一些成员对该海防工程项目深信不疑，直至张某被抓，他们才意识到是骗人的工程。

办案民警介绍，张某等人短短三个月诈骗3000余万元，主要是采用交纳土石方工程保证金的办法。犯罪团伙将该“保密单位”冠以中国国防战略战备基金会下设在华东地区的指挥部名号，并号称在全国建设12个军事教育基地，范围自广西北海至辽宁营口。

“将军”家中被擒 团伙上线陆续归案

“大校”张某除将诈骗所得挥霍外，其余款项还要继续交给他的“上线”，一名自称“巴特尔将军”的人，就是张某的上线之一。

巴特尔，祖籍内蒙古自治区，户籍所在地是陕西渭南。他的真实姓名是张某某，因为祖居内蒙古，所以在外人面前经常称自己为“巴特尔”，并称自己的军衔是中将，巴特尔将军的名号就是这样来的。

今年8月，烟台警方在北京警方的密切配合下将巴特尔抓获。说起抓获巴特尔的经历，办案民警连说惊险。在多方侦查后，民警获取了巴特尔的行踪，并将其锁定在北京某小区楼房内，不过民警蹲守一天也没见其出门，后决定破门抓人。奇怪的是，几位民警冲进屋后却未发现巴特尔的踪迹。

这时一位民警发现，靠近墙根的床头柜是打开的，并露出了一些文件纸张，于是决定上前查看，在跨越床垫拿抽屉内的文件时，一脚没站稳，差点摔一个趔趄。

民警定睛一看，床垫下竟然藏了一个人，此人正是巴特尔。听到叫声，另外的几名民警一拥而上，有的抓胳膊，有的按大腿，最终合伙将巴特尔制服。

据巴特尔交代，其上线还有数人，所诈骗的钱财均要上交，可谓“雁过拔毛”。今年57岁的他利用诈骗所得在西安购房3套，所驾车辆为丰田霸道。

今年8月，民警将“大校”张某诈骗团伙上线邵某、温某等人陆续抓获。目前，该合同诈骗案已经进入公诉环节。